

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Захаревич Екатерины Вячеславовны
на тему: «Арктика в современной системе международных экономических
отношений в условиях усиления глобальной конкуренции»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)**

Диссертационное исследование Е.В. Захаревич ставит своей целью разработку теоретических подходов к определению приоритетов национальной арктической стратегии России в условиях реформирования мирового порядка, усиления глобальной конкуренции и нарастания санкционного давления.

Актуальность темы диссертации связана с растущей заинтересованностью стран в доступе к ресурсному потенциалу Арктики, к транспортным арктическим коридорам, поскольку без развитого транспортного сообщения эффективное освоение и устойчивое экономическое развитие арктических территорий невозможно. Переориентация России на Восток в результате кардинальных геополитических изменений, усиления санкционного давления не могла не отразиться на экономической политике страны в Арктике, расширении участия стран БРИКС в инвестиционных проектах с привлечением их капитала и технологий.

Е.В. Захаревич разработана авторская систематизация стран, участвующих в деятельности арктических международных институтов, выявлены общемировые закономерности и межстрановые различия процессов экономического освоения Арктики. Раскрыты международные условия реализации российской арктической стратегии.

Автором доказана необходимость обеспечения стратегического баланса трудового, ресурсного, транспортно-транзитного потенциалов для интеграции экономики арктических территорий в общероссийское пространство, учитывая существующие различия в их уровне экономического развития.

Е.В. Захаревич разработан и впервые апробирован авторский подход к выявлению степени влияния изменения ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть на основе графического и корреляционного анализов, что представляет практический интерес для российских нефтяных компаний.

Структура диссертации является сбалансированной и логичной. Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании, обоснованы и достоверны. Обоснованность и достоверность результатов исследования подтверждена использованием официальных источников, нормативно-правовых документов, научных трудов ученых по теме диссертационного исследования, аналитических, информационных и статистических материалов.

Представленное Е.В. Захаревич диссертационное исследование имеет как теоретическую, так и практическую значимость, учитывая необходимость достижения устойчивого экономического развития российских арктических территорий с учетом национального хозяйственного опыта. Основные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования могут быть использованы институтами исполнительной власти, финансовыми организациями, энергетическими компаниями, международными институтами.

Оценивая диссертационное исследование Е.В. Захаревич положительно, хотелось бы порекомендовать автору, во-первых, больше внимания в работе уделить вопросам использования инструментов энергетической дипломатии при решении проблем, возникающих в отношениях между странами в Арктическом регионе. Во-вторых, автору следовало бы не только выявить приоритеты политики Китая и Индии в отношении Арктики, но и других стран БРИКС, что представляет значительный научный интерес. Указанные замечания ни в коей мере не умаляют научную ценность проведенного исследования.

Содержание диссертации Е.В. Захаревич полностью соответствует Паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика, а именно п. 20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» и п. 26 «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации».

Представленное диссертационное исследование Е.В. Захаревич является логически выстроенной, завершенной, самостоятельной и актуальной научно-исследовательской работой, которая соответствует требованиям Положения о

присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Автор диссертации, Захаревич Екатерина Вячеславовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Директор
Международного института
энергетической политики и дипломатии
МГИМО МИД России, член-корреспондент РАН,
доктор технических наук, профессор

В.И. Салыгин
Салыгин Валерий Иванович

« 01 » июля 2024 г.

На
по

ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел Российской Федерации»
Адрес: 119454, г. Москва, Проспект Вернадского, д. 76
Тел.: +7 (495) 229-53-83; +7 (495) 225-38-60; +7 (495) 229-53-84
E-mail: miep@mgimo.ru

[]

Ф
В
«

Г
Л
»